

# 双石镇:党建引领绘就高质量发展新图景

渝西都市报记者 肖必胜 实习生 刘峥岩 文/图

在永川区双石镇,一场由高质量党建引领的发展变革正深入推进。从社区课堂里孩子们的欢声笑语,到田间地头丰收的喜悦;从直播间里助农带货的火热场景,到“141”基层智治平台的高效运转,处处彰显着党建工作与中心工作深度融合的生动实践。

近年来,双石镇党委坚持以党建为统领,将组织优势转化为发展动能,走出了一条“党建强、发展强”的良性循环之路。

## 强队伍激活力:锻造干事创业“先锋队”

“姜妈妈,今天的书法课什么时候开始呀?”每逢假期,双石场社区的“爱心课堂”里总有这样清脆的问询。

共产党员、社区妇联主席姜春艳10余年如一日坚守在这里,为孩子们撑起成长蓝天,被亲切称为“姜妈妈”。今年初,这位深受群众信赖的党员干部被镇党委任命为中心桥社区党总支副书记,在两个社区挑起重担。

“让有为者有位,让能干者能上”是双石镇党委用人理念的生动注脚。

在双石镇,像姜春艳这样的党员干部还有很多。镇党委始终把队伍建设作为党建工作的核心,通过“压担子、搭台子、铺路子”,让干部在实践中成长。建立年轻干部培养梯队,利用“三八”妇女节、“五四”青年节等契机开展优秀干部大讲堂,10余名年轻干部通过实践锻炼走上二级班子岗位。打破常规用人机制,坚持“重实干、重实绩、重品行”,让干事者得实惠、有地位。

人才是发展的第一资源。镇党委通过



党员志愿者助农直播带货。

企业家座谈会、新春茶话会等形式,积极引导双石籍在外企业家返乡创业。丁家岩村村民唐传彬就是其中之一,在镇党委的感召下,他回到家乡发展“稻香鱼”项目,激活了脚盆井村稻虾混合种养模式,带动一片群众增收。

班子成员的率先垂范,点燃了全镇干事创业的热情。如今的双石镇,党员干部纷纷转变思维方式,围绕发展主题谋创新、抓落实。当西山蓝莓园业主因销路发愁时,镇里80后年轻班子迅速组建直播带货团队,联合重庆科创职业学院等学校开展

党建引领直播活动,拍摄宣传短视频、开发视频号,让蓝莓走出深山;与永川职教中心党建联建,帮助太平村线上线下售卖农副产品,用真情服务换来了群众“真金白银”的增收。

## 优治理提效能:构建基层智治“新格局”

“丁家岩村东王庙片区秧苗受损,请求协助!”今年春耕时节,双石镇“141”基层智治平台接到网格员上报的紧急事件。镇指挥中心立即调度农业服务中心、村干部联动处置,协调区农委、生态环境局技术人

员现场检测,三天内就促成企业与13户农户达成补偿协议。这起事件的快速解决,正是双石镇深化基层智治的鲜活案例。

双石镇创造性运用“141”基层智治平台,将党支部建在四大功能板块上,吸纳工会、团委、妇联等群团组织参与,形成“党建+智治”融合机制。镇里年初下发任务清单,要求班子成员每月完成不少于5项任务,确保各项工作有序推进。今年以来,平台已流转处置安全生产、矛盾纠纷等事件4000余件,网格员上报事件377件,24小时内受理率、办结率均达100%。

在数字重庆建设中,双石镇更是展现出党建引领的创新活力。镇党委班子带头学习平台功能,组织镇村干部赴璧山、南岸等地取经,开展数字课堂培训6次,推动干部认知、思维、能力全面提升。结合“四重”工作梳理年度目标60项、拆解任务181条,核心业务数字化率达100%。针对巡查反馈问题,在“问题管控”板块建立“清单交办—动态更新—整改销号”闭环机制,实现挂图作战。

“向阳花”儿童关爱场景的打造,成为智治平台服务民生的亮点。全镇219名留守儿童及困境儿童的11363条数据被归集整合,形成“一童一策”精准帮扶体系。通过九大模块建设,实现风险防控从“被动”到“主动”、服务模式从“零散”到“系统”的转变。当AI摄像头监测到河边玩耍儿童增多时,平台会自动触发防溺水预警,分拨任务给学校、网格员和水利部门,构建起全方位的儿童安全网。

(下转5版)

# “谷电”省电费! 永川开展分时电价惠民宣传

本报讯(渝西都市报记者 吕薇)近日,国网重庆永川供电公司工作人员联合中山路街道星光社区网格员在辖区开展居民分时电价及电动汽车充换电设施分时电价政策宣传活动,向居民详细介绍分时电价政策优势,并现场指导居民通过“网上国网”APP办理峰谷电变更,帮助居民优化用电方式,降低用电成本。

据了解,重庆市居民分时电价政策自2023年6月1日起实施,适用于电网企业直接抄表到户的“一户一表”城乡居民用户及居民充电设施用户。其中,高峰时段(11:00-17:00、20:00-22:00)电价在平

段基础上提高0.10元/千瓦时,低谷时段(00:00-08:00)电价降低0.18元/千瓦时,平段(08:00-11:00、17:00-20:00、22:00-24:00)电价保持不变。居民家庭住宅及小区充电桩用户可自愿选择执行分时电价,执行满一年后可申请退出,退出后仍可再次申请。

活动现场,供电公司工作人员和社区网格员耐心解答居民疑问,并演示如何利用“网上国网”APP的“居民分时测算”功能,测算损益金额,帮助分析是否适合分时电价政策。对于想要申请办理分时电价的居民,只需登录APP,点击“更多—办理—

峰谷电变更”即可在线申请。对于居民住宅小区个人充电桩用户,可直接通过APP线上申请办理;企业充电桩用户则需前往供电营业厅线下申请。

社区居民汪女士分享了自己的体验:“以前给汽车充电哪里管什么时间段,没电了就赶紧充,每个月账单下来总是感觉有点贵。后来供电公司跟我说个人充电桩有分时电价,晚上充电能便宜不少,我就申请了。现在手机设置预约零点后充电,一个月下来电费确实比以前少,省钱又省心!”

国网重庆永川供电公司永川供电中心

副主任王帆迪表示,推广居民分时电价政策可以保障电网峰谷运行平稳,引导居民节约用电、降低用电成本。他呼吁居民尽量在夜间低谷时段(00:00-08:00)充电,缓解高峰时段电力负荷压力,同时鼓励大家积极参与2025年迎峰度夏“e起节电”活动,在享受电费优惠的同时,为促进经济社会绿色发展贡献力量。

下一步,国网重庆永川供电公司将继续联合社区加大宣传力度,通过线上线下多种方式普及分时电价政策,帮助更多居民优化用电习惯,实现经济用电、绿色用电。

# 尖山村万亩梨园迎来大丰收



本报讯(渝西都市报记者 潘玥希 文/图)永川区吉安镇尖山村梨产业迎来丰收季!7月10日起,位于该村的乡野家庭农场150亩梨园进入采摘高峰期,圆黄梨、黄花梨每日热销近万斤,年产量预计达三四十万斤,产值突破50万元。金黄的梨果不仅销往川黔及彭水、南川等周边市场,更在去年走出了国门,5万余斤鲜梨远销越南市场。

尖山村党总支书记黄远全表示,当前全村梨产业已形成规模化发展格局,种植面积达1.5万

亩,年产量约6000万斤,年产值稳定在七八千万元。“我们将重点推进两方面升级:一是形成标准化的分拣链条,提升果品商品化率;二是开拓电商及跨境销售渠道,让尖山村的梨品牌走向更广阔市场。”黄远全透露道,按照规划,全村梨产业年产值将全力冲刺亿元目标。

目前正值梨果最佳采摘期(持续至9月中旬),果农们正加紧采收供应市场。这片承载着乡村振兴希望的梨园,正以甜蜜果实铺就村民共富之路。

图为果农们分拣梨子。